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Przewodnicząca Komitetu do spraw Pożytku Publicznego
Adriana Porowska

DOB.ZKS.4510.3.2025
Warszawa,  28 marca 2025 r.

Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu RP

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na Interpelację nr 8400 Pana Posła Kamila Wnuka oraz grupy Posłów w 
sprawie polityki senioralnej proszę o przyjęcie poniższych informacji:

Dobro seniorów, ich wsparcie oraz aktywizacja społeczna stanowią dla mnie jeden z 
kluczowych priorytetów. W obliczu zmian demograficznych istotne jest tworzenie 
przestrzeni, w której społeczeństwo obywatelskie wspiera i integruje wszystkie pokolenia – 
zarówno starsze, jak i młodsze. W najbliższych latach potrzeba aktywizacji seniorów będzie 
systematycznie wzrastać wraz ze zwiększającą się liczbą osób powyżej 60. roku życia.

Jako Przewodnicząca Komitetu do spraw Pożytku Publicznego sprawuję nadzór nad 
Narodowym Instytutem Wolności (art. 3 ustawy z dnia 15 września 2017 r. o Narodowym 
Instytucie Wolności – Centrum Rozwoju Społeczeństwa Obywatelskiego (NIW-CRSO). 
Zgodnie z art. 1 ust. 2 ww. ustawy, Narodowy Instytut Wolności jest instytucją właściwą w 
sprawach wspierania rozwoju społeczeństwa obywatelskiego, a także działalności pożytku 
publicznego i wolontariatu w zakresie określonym w ustawie z dnia 24 kwietnia 2003 r. o 
działalności pożytku publicznego i o wolontariacie.

Narodowy Instytut Wolności zarządza programami na rzecz rozwoju społeczeństwa 
obywatelskiego (art. 23 ust. 1 ww. ustawy o NIW-CRSO). Realizuje programy wspierania 
rozwoju wspólnoty obywatelskiej i społeczeństwa obywatelskiego samodzielnie lub we 
współpracy z organizacjami pozarządowymi. 

Zakres działalności NIW-CRSO obejmuje programy i środki na wsparcie dla rad seniorów, 
organizacji pozarządowych senioralnych i uniwersytetów trzeciego wieku, które specjalizują 
się w różnych przedsięwzięciach dla seniorów. Wsparcie dla inicjatyw na rzecz seniorów 
przewiduje także projektowany właśnie nowy rządowy program pod nazwą Moc Małych 
Społeczności, zakładający dystrybucję środków dla małych i średnich organizacji 
pozarządowych oraz w formule tzw. regrantingu.

Informacje o programach wsparcia i rozwoju społeczeństwa obywatelskiego, do których 
można aplikować i z których środków można skorzystać, są dostępne na stronie internetowej 
Narodowego Instytutu Wolności: https://niw.gov.pl/nasze-programy/

Jednocześnie, informuję, że w tym roku NIW-CRSO przeprowadził ogólnopolskie badanie, 
którego głównym założeniem była diagnoza potencjału i sposobów działania rad seniorów w 
Polsce. Głównym celem tego projektu badawczego była diagnoza potencjału i sposobów 
działania rad seniorów na szczeblach gminnym i powiatowym. Wnioski płynące z badania 
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zostaną wykorzystane jako baza do opracowania systemowych narzędzi wsparcia rad 
seniorów i rozwoju przeznaczonych dla nich usług społecznych, jak również zbioru 
rekomendacji ukierunkowanych na zwiększenie roli rad w życiu społeczności lokalnych oraz 
w lokalnych środowiskach osób starszych.
Raport dostępny jest na stronie NIW-CRSO:
https://niw.gov.pl/prezentacja-raportu-z-badania-niw-crso-dotyczacego-potencjalu-
organizacyjnego-i-dzialania-rad-seniorow-w-polsce/

Z wyrazami szacunku

Adriana Porowska
/dokument podpisany elektronicznie/
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